

# МОЛОДЁЖКА

Газета «Советская молодёжь» выходит с 1939 года

УЧРЕДИТЕЛЬ -  
ПРАВИТЕЛЬСТВО  
КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ  
РЕСПУБЛИКИ

цена в розницу свободная  
№7 (8059) 22.02.2023

## «ВСЕ ДЛЯ ПОБЕДЫ»: ЖИТЕЛИ КБР ПОДДЕРЖАЛИ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ



*В Музыкальном театре в Нальчике прошел телемарафон «Все для Победы», посвященный Дню защитника Отечества. Концерт продолжался четыре часа, и все это время шел сбор средств для помощи российским военнослужащим, находящимся на передовой СВО, а также мирным жителям новых территорий, пострадавшим в результате военных действий.*

Телеканал «1 КБР» и республиканское радио 99,5 FM вели прямую трансляцию, и смотревшие концерт по ТВ зрители могли перевести деньги с помощью QR-кода. Телемарафон проходил в рамках проекта Общероссийского Народного Фронта в КБР, но в его подготовке также приняли участие и министерство культуры КБР, и аппарат главы республики, и КБР-Медиа, и другие.

Руководитель ОНФ по КБР Евгений Бакаев сообщил, что собранные в этот день деньги пойдут на закупку самого необходимого для российских солдат – спальных мешков, мобильных бань: «Мы пытаемся облегчить жизнь наших ребят, и для этого будет закуплено то, что им нужно, что поможет им остаться здоровыми и боеспособными. На то, что соберем, к 23 февраля по согласованию с командирами военных частей будет закуплено все необходимое».

На сцене Музыкального театра выступили и признанные мастера, и совсем юные артисты – от народного артиста КБР Амура Текуева и заслуженного артиста КБР Азамата Цавкилова до финалиста проекта «Голос. Дети» Идара Коцева. Всех исполнителей объединяло желание помочь тем, кто на передовой, и особенно землякам. Поэтому, как рассказал координатор «молодежки» Общероссийского Народного Фронта

в КБР Ярослав Галинский, все артисты охотно согласились принять участие в концерте, понимая насколько весома будет их помощь. Причем большинство исполнителей выбрали для выступления в Музыкальном театре знаменитые песни военных лет, либо современные – о воинской чести, Родине, о славе и памяти. Галинский добавил, что проект поддержки был запущен ОНФ 7 июня прошлого года, региональные отделения ОНФ принимали и деньги, и вещи, было проведено множество акций по сбору средств. Общая сумма помощи, оказанной россиянами в рамках проекта, уже приближается к 5 миллиардам рублей: «256 российских подразделений получили реальную помощь. Кроме того, на передовую отправлено 44 тысячи писем».

Открыл телемарафон министр культуры КБР Мухаддин Кумахов, призвав всех поддержать великодушную акцию: «Почти год назад началась специальная военная операция, и тысячи ребят защищают свою Родину. В их числе – бойцы из Кабардино-Балкарии. Я думаю, каждый из нас захочет участвовать в телемарафоне, чтобы поддержать их моральный дух. Защита Родины – дело каждого! Пусть Всевышний благословит наших ребят, пусть они все вернутся домой живыми и здоровыми. То, что сейчас делаем мы, этому поможет».

*Окончание на стр. 3*

«МЫ ВМЕСТЕ»:  
ПОМОЖЕМ!

ЛЮБИТЬ  
РОДНОЙ ЯЗЫК  
ЗНАЧИТ  
ЗНАТЬ ЕГО

«ТЕМБОТ».  
ЗАНЯТЬ СВОЕ  
МЕСТО

КОНКУРС  
КРАСОТЫ,  
ГРАЦИИ  
И ТАЛАНТА

## Владимир Путин: «Правда за нами!»

21 февраля президент России Владимир Путин обратился с посланием Федеральному Собранию.

Нынешнее время глава государства назвал сложным и рублевым для страны, периодом кардинальных перемен.

Первое, о чем говорил Путин, – спецоперация и отношения с Западом: «Год назад ради защиты людей на наших исторических землях, для обеспечения безопасности нашей страны, для ликвидации угрозы, которая исходила от неонацистского режима, сложившегося на Украине после переворота 2014 года, было принято решение о проведении специальной военной операции. И мы шаг за шагом, аккуратно и последовательно, будем решать стоящие перед нами задачи». Он напомнил, что Россия делала все возможное, чтобы решить проблемы Донбасса мирным путем, но на Западе готовили другой сценарий. «Мы защищаем жизнь людей, свой родной дом. А цель Запада – безграничная власть», – заявил Путин. Он объявил, что Россия приостанавливает участие в Договоре по сокращению стратегических наступательных вооружений (не выходит из него).

Президент поблагодарил участников СВО, добровольцев, которые пришли в военкоматы, и тех, кто помогает военнослужащим: «Мы гордимся, что наш многонациональный народ, абсолютное большинство граждан поддержали наши действия на Донбассе. Чувство патриотизма наших людей потрясает своим достоинством».

Глава государства предложил создать государственный фонд адресной помощи семьям погибших бойцов и ветеранам спецоперации: «Фонд должен работать без казенщины и бюрократии. За каждой семьей погибшего, за каждым ветераном должен быть закреплен персональный социальный работник, координатор, который в ходе личного общения в режиме реального времени будет решать возникающие вопросы. Уже в этом году структуры фонда должны быть развернуты во всех регионах страны».

Говоря о жизни в условиях санкций, Владимир Путин подчеркнул, что они не принесли Западу ожидаемого эффекта: уровень безработицы сегодня достиг исторического минимума – 3,7%, многие базовые гражданские отрасли не только не сократили, но и нарастили темпы производства: «Россия выходит на новый цикл развития экономики, есть все возможности для прорыва по многим направлениям. Стратегическая задача – вывести нашу экономику на новые рубежи».

Касающаяся дальнейшего развития, Путин объявил о повышении МРОТ: с января 2024 вдобавок к запланированному

повышению еще на 10% – до 19 тысяч 242 рублей, а программа материнского капитала теперь будет распространяться на присоединенные регионы. Говоря о развитии ЖКХ, Путин отметил, что в ближайшие 10 лет в развитие сферы будет инвестировано 4,5 трлн рублей. Будет продолжено строительство школ и детских садов, господдержку, как и прежде, будут получать творческие инициативы и научные исследования.

«Россия ответит на любые вызовы, потому что все мы одна страна, один большой и сплоченный народ. Мы уверены в себе, мы уверены в своих силах. Правда за нами», – заключил Владимир Путин.

Глава Кабардино-Балкарии Казбек Коков, который находился на мероприятии, назвал послание президента РФ главным программным документом в этот непростой для нашей страны период. Он отметил, что уже в среду проведет совещание с правительством КБР и главами администраций муниципалитетов, чтобы выработать решения для оперативного включения региона в реализацию поставленных главой государства задач.

«Своевременно даны четкие и ясные оценки агрессивных действий Запада, нацеленных на стратегическое уничтожение нашей страны. Однако, несмотря на беспрецедентное давление, экономика России устояла. Более того, наш многонациональный народ сплотился вокруг своего лидера и поддержал его решение о защите суверенитета и национальной безопасности страны. На мой взгляд, решение президента о приостановке участия России в Договоре о стратегических наступательных вооружениях является знаковым. Это делается с целью усиления безопасности нашего государства».

Чрезвычайно значима инициатива президента по созданию специального государственного фонда помощи семьям погибших бойцов и ветеранам СВО. Поддержка наших военнослужащих и их семей остается для Кабардино-Балкарии приоритетным направлением деятельности.

Глава государства заявил о дальнейшем ускоренном инфраструктурном развитии, поддержке предпринимательства, сельского хозяйства и промышленности. Средства на нацпроект 2024-го года регионы смогут получить раньше запланированных сроков. Президент обозначил и планы дальнейшего повышения уровня заработной платы работникам социальной сферы. Будет продолжена поддержка семей с детьми.

Несмотря на всю сложность времени, Россия уверенно двигается вперед, государство защищает и поддерживает своих граждан. И на каждом из нас сейчас лежит колоссальная ответственность», – сказал Казбек Коков.

## «Мы стояли насмерть за Кавказ»

Глава КБР Казбек Коков принял участие в межрегиональной патриотической акции «Мы стояли насмерть за Кавказ», посвященной 80-летию освобождения Приэльбрусья от немецко-фашистских захватчиков и установке государственного флага СССР на вершине Эльбруса.

В честь победы на Эльбрусе группа лыжников с флагами России, Кабардино-Балкарии и Знаменем Победы торжественно спустилась от станции Крутогор до поляны Азав. Здесь участники акции показали реконструкцию освобождения Эльбруса от фашистов.

У памятника погибшим при обороне Эльбруса в Терсколе прошел памятный митинг. К его участникам, среди которых были школьники, росгвардейцы и отдыхающие, обратился Казбек Коков: «1 января 1943 года началось контрнаступление от Эльховских ворот, с Курских высот. Уже 11 января советские солдаты освободили Кабардино-Балкарию. Мы чтим память всех погибших в Великой Отечественной войне. Только из Кабардино-Балкарии было мобилизовано порядка 70 тысяч человек, 40 тысяч наших земляков не вернулись с войны. Мы никогда не могли бы подумать, что спустя 80 лет мир опять заговорит о дивизиях «Эдельвейса», которые воевали на вершинах Эльбруса. Наши солдаты выжили тогда эту нечисть с нашей земли».

Я уверен, и сегодня все вызовы запада, распространение идеологии фашизма, идеологии, где есть нация господ и нация рабов, никогда не пройдут. Россия всегда защитит своих детей от этой грязной идеологии. Сегодня наши земляки с честью и достоинством выполняют свой мужской воинский долг. Они сражаются за нас, за будущее поколение».

Мы одного только желаем: скорейшей победы и возвращения наших солдат в здравии на родную землю. Дети, будьте достойны своих старших, которые и сегодня показывают, как надо любить свою Родину, и тогда покажут, как надо защищать свое Отечество. Успехов вам всем, мира, добра и благополучия».

Акция состоялась в рамках трехдневного патриотического молодежного фестиваля, который в эти дни проходит в Приэльбрусье. Мероприятие проводило Минмолодежи КБР при поддержке Эльбурского района, подразделения Минобороны РФ и Кавказ.РФ.

ЕГЭ-2023

## В лидерах снова обществознание

В феврале завершился прием заявлений на сдачу ЕГЭ в 2023 году. Он пройдет в 3 этапа: досрочный (с 20 марта по 19 апреля), основной (с 26 мая по 1 июля) и дополнительный (с 6 по 19 сентября).

Как рассказала завсектором мониторинга качества образования и аттестации обучающихся Минпроса КБР Оксана Дышекова, на досрочный период в Кабардино-Балкарии зарегистрировались 65 участников, на основной – 4435, из них 200 – выпускники прошлых лет. Из предметов по выбору по количеству зарегистрированных вновь лидирует обществознание – 2109 человек, по 1237 заявлений на историю и биологию, на профильную математику – 1111, химию – 961, физику – 467, английский – 410, литературу – 307, географию – 167.

Напомним, что для получения аттестата о среднем общем образовании выпускникам, которые не планируют поступать в вузы, необходимо сдать ЕГЭ по двум предметам: русскому языку и математике. При этом выпускники текущего года могут выбрать для сдачи только один уровень ЕГЭ по математике: базовый или профильный. Выпускники прошлых лет, имеющие соответствующий документ об образовании, могли зарегистрироваться на участие в ЕГЭ по математике только профильного уровня.

Остальные предметы сдаются участниками по их выбору и необходимым тем, кто желает продолжить обучение в вузе.

Выпускникам 11-х классов, сдающим ЕГЭ надо помнить о новых порядках проведения итоговой аттестации:

- возможность изменить ранее выбранный уровень ЕГЭ по математике с базового на профильный и наоборот;
- возможность изменить или дополнить перечень предметов для сдачи ЕГЭ (для выпускников прошлых лет);
- возможность сдачи ЕГЭ для выпускников прошлых лет только в резервные сроки основного периода проведения экзаменов;
- сроки обработки и проверки ЕГЭ по информатике сокращены с 4-х календарных дней до 2-х;
- возможность для военнослужащих подать заявления об участии в ЕГЭ не только в места регистрации в регионе, где расположен военный вуз, но также по месту прохождения службы по призыву или контракту;
- дополнительная дата проведения итогового сочинения/изложения изменена с первой рабочей среды мая на вторую среду апреля;
- сроки обработки и проверки итогового сочинения/изложения изменены.

## Встречайте, любите, прощайте

На минувшей неделе в Сретенском храме кафедрального собора святой Марии Магдалины столицы республики отметили престольный праздник – Сретение Господне. Праздничную Божественную литургию возглавил архиепископ Пятигорский и Черкесский Феофилакт.

После богослужения архиепископ поздравил всех присутствующих с праздником.

Сретение, то есть «встреча», это не просто слово, которое стало обозначением сегодняшнего праздника, – сказал он. – Это точка изменения, которая обозначает, наполняет нашу жизнь подлинным смыслом. В этот день мы молимся Богу и о том, чтоб он сохранил для нас встречи с нашими друзьями, с теми, кто дорог нашему сердцу.

В заключение архиепископ напомнил о скором начале Великого поста, по традиции благословил всех присутствующих в наступающие дни великого и спасительного поста и попросил прощения у своей паствы.

Последнее воскресенье перед этим постом, который продлится с 27 февраля по 16 апреля, – Прощенное. Оно призывает не скрывать свои проступки, грехи, преступления, а признавать свою вину, каяться, просить прощения. Чтобы с легким сердцем и чистой совестью стоять перед Богом, приносим посылную жертву. Ведь время поста – это время отвержения себя, время самопожертвования и духовного роста. Это время приготовления к самому

светлому, самому чудесному, самому великому празднику светлого Христова Воскресения. И потому каждый христианин считает своим долгом в Прощенное воскресенье попросить прощения у каждого не только за те обиды, которые он помнит, но и за те обиды, которые мы наносим, порой даже не замечая этого.

На дни Великого поста приходятся три родительские субботы – 11, 18 и 25 марта. В эти дни принято молитвенно помнить не только своих родных, но и всех умерших православных, так как усопшие лишены возможности покаяться в своих прегрешениях, искупить их добрыми делами и молитвами. Поэтому они нуждаются в нашей регулярной молитвенной помощи.

## Ситуация стабильная

На прошлой неделе в Кабардино-Балкарии заболеваемость коронавирусом держалась примерно на одном уровне.

По данным республиканского оперативного штаба, в течение семи дней число ежедневно выявляемых случаев заболевания COVID-19 колебалось от 20 до 47. Всего за это время в республике зарегистрировано 240 (неделю назад столько же) инфицированных, общее же число заболевших составляет 74 577.

На неделе с 51 до 55 увеличили фонд развернутых госпитальных коек. Общее число госпитализированных пациентов при этом снизилось с 46 до 34. Среди них восемь детей, 15 заболевших нуждаются в кислородной терапии.

Число находящихся в реанимации пациентов выросло с 4 до 5, двое из них подключены к аппарату

искусственной вентиляции легких, на неинвазивной вентиляции легких никого нет.

Ежедневно выздоравливали от коронавируса 177 человек. Всего с начала пандемии в республике выздоровели больше 72 тысяч человек – 72 135. Доля выздоровевших от общего числа заразившихся осталась на том же уровне, что и неделю назад – 96,7%.

За семь дней зарегистрирован один (неделю назад – три) случай смерти пациента с коронавирусом – 19 февраля. Всего с начала пандемии от COVID-19 в республике скончался 1931 человек.

С 2796 до 2896 выросло число амбулаторных больных. Доля детей среди них немного снизилась, но по-прежнему остается высокой – 60,3% (1749 человек), подтвержденный коронавирус у 224 человек.

## «ВСЕ ДЛЯ ПОБЕДЫ»: ЖИТЕЛИ КБР ПОДДЕРЖАЛИ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ

Окончание. Начало на стр. 1

Выступивший затем президент Международной черкесской ассоциации Хаути Сохроков отметил, что такие акции проходят в каждом уголке нашей большой страны: «Нам же важно показать поддержку и наше единство тем парням, которые сейчас на передовой демонстрируют такое мужество!» Сохроков добавил, что он – представитель послевоенного поколения: «Мы воспитывались по свежим следам Великой Отечественной, поэтому знали цену и военным потерям, и мужеству наших бойцов, которые спасли человечество от фашизма. Однако у европейцев, как оказалось, короткая память... Они уже не помнят, как были поработаны. Но российский народ встал во весь рост и показал, как надо противостоять злу, спасая мир от фашизма и нацизма». Президент МЧА подчеркнул, что жители республики готовы оказать любую поддержку, лишь бы российские военнослужащие, среди которых и наши земляки, скорее вернулись домой с победой.

Евгений Бакаев поблагодарил жителей КБР, уже оказавших помощь – 20 тысяч рублей перечислила Торгово-промышленная палата КБР, поучаствовало в марафоне и министерство просвещения и науки КБР. Бакаев также сообщил, что на собранные в ходе акции средства в ноябре 80 подразделений получили автомобили УАЗ, а в декабре для военных было закуплено 50 внедорожников «Нива», квадрокоптеры. Один из жителей республики принес в ОНФ по КБР 50 спальных мешков. «Мы все собираем, передаем, и люди там, на передовой, нам и вам благодарны. Спасибо, и пусть нашим солдатам будет немного легче!» – сказал Евгений Бакаев.

Председатель Федерации профсоюзов КБР Фатимат Амшокова сообщила, что по поручению профсоюзов и по собственной инициативе с удовольствием принимает участие в акции: «Профсоюзы страны активно включились в работу по оказанию помощи нашим ребятам, собрано уже 685 миллионов рублей. Мы открыли здравницы, чтобы дать приют пострадавшим жителям новых территорий, ведь чужой беды не бывает. Наши ребята защищают мир, а я призываю всех вас внести посильный вклад – кто может, часть своей зарплаты или пенсии, кто не может – просто письмо».

Директор нальчикского филиала фонда содействия развитию карачаево-балкарской молодежи «Эльбрусонд» Марат Анаев в своем выступлении отметил, что марафон показал единство целей народа республики и всей России: «Народ собрался для борьбы со злом. И если наши ребята в заснеженных окопах выполняют свою работу, мы можем им помочь отсюда, сидя в тепле», – отметил Анаев. Он добавил, что «Эльбрусонд» регулярно оказывает помощь участникам СВО, и ни один предприниматель не отказал организации в содействии и в помощи, предназначенной для российских бойцов.

К участникам марафона обратилась руководитель недавно созданной общественной организации «Комитет семей воинов Отечества» Карина Орехова: «Очень хочется достойно поддержать наших ребят! Тех, кто неравнодушен, просим помочь».

Исполнительный директор волонтерской организации «Ни шагу назад» Темиржан Байсенов пришел в Музтеатр несмотря на то, что лишь утром вернулся из Запорожья, куда возил гуманитарную помощь: «Мы возили посылки и письма, это очень важные для бойцов вещи. Помощь им поступает регулярно, но ее требуется больше. Чем больше сделаем мы с вами, тем ближе победа!»

Лидия Дигешева, возглавляющая Совет женщин Нальчика, выступая, подчеркнула, что СВО – вынужденная мера: «Любой разумный человек понимает, что это в первую очередь защита мирных людей от геноцида украинских властей. Совет женщин Нальчика поддерживает политику нашего президента по проведению СВО. Я считаю, что выполняющие задания СВО – герои, и мы всегда готовы их поддержать». Она рассказала, что женсоветом закуплены и отправлены теплые носки для военных, а члены молодежного крыла Совета написали письма бойцам.

Телемарафон продолжался четыре часа. Пока шел концерт, в фойе театра его участники общались друг с другом и со зрителями, интервью представителям СМИ давали артисты, представители власти и религиозных конфессий, общественные деятели, и все были единодушны: своих в трудной ситуации не бросают. Прозрачный ящик для сбора средств, поставленный в фойе Музтеатра, постепенно наполнялся купюрами. «Итоги марафона мы подведем через несколько дней и тогда сможем сказать, сколько собрали неравнодушные жители Кабардино-Балкарии», – сказал Ярослав Галинский, отметив, что в рамках проекта проведено 65 сборов средств, и на эти деньги оказана помощь российским подразделениям. В каждом регионе сбор средств проходит по индивидуальному QR-коду на счет фонда «Все для Победы!». Собранные 17 февраля деньги, а это 327 тысяч рублей, пойдут на закупку снаряжения, медикаментов, обмундирования, квадрокоптеров и всего прочего, необходимого для мобилизованных и добровольцев из Кабардино-Балкарии.

## Посвящение в студотряд

В преддверии Дня российских студенческих отрядов в Минмолодежи КБР состоялось чествование и посвящение бойцов.



«В преддверии Дня российских студенческих отрядов сегодня в этом зале состоится торжественное мероприятие «Посвящение в студенческий отряд!» – этими словами открылась торжественная церемония, на которой присутствовали министр по делам молодежи КБР Азамат Люев, представители администрации вузов и ссузов КБР и, конечно же, сами ребята – бойцы студотрядов.

Что такое «студотряды», как и зачем зародилось это движение – об этом было рассказано в коротком видеоролике, предвзявшем официальную часть. Ребятам напомнили, что в соответствии с указом президента Российской Федерации Владимира Путина от 21 февраля 2015 г. №86 был установлен новый государственный праздник «День российских студенческих отрядов», который отмечается ежегодно 17 февраля.

Само движение студотрядов зародилось еще в СССР в далеком 1959 году, когда 339 студентов-добровольцев МГУ во время летних каникул отправились «поднимать целину». И деятельность студотрядов в нашей стране так или иначе продолжалась все эти годы.

В середине декабря 2022 года успешно прошла учредительная конференция по созданию регионального отделения РСО в КБР, где была запущена работа по формированию отрядов на базе образовательных организаций нашей республики.

С приветственным словом к ребятам обратился министр по делам молодежи КБР Азамат Люев, затем приступили к церемонии чествования бойцов студотрядов. Свои первые бойцовки получили педотряды, стройотряды и

сервисные отряды из КБГУ, гуманитарно-технического колледжа, автодорожного колледжа, колледжа «Строитель» и торгово-технологического колледжа. Министр поблагодарил присутствующих наставников, руководителей образовательных организаций, выразив надежду, что общими усилиями у ребят уже этим летом появится возможность пройти производственную практику, в том числе завести трудовую книжку и получить в ней первую запись.

А. Д.

## «Мы должны помнить погибших»

В Нальчике отметили 34-ю годовщину вывода ограниченного контингента советских войск из Афганистана и выполнения поставленной перед ними задачи. У памятника воинам-интернационалистам в Ореховой роще 15-го февраля собрались ветераны Афганистана, представители органов власти, министерств и ведомств, Росгвардии, а также военнослужащие, кадеты, члены общественных организаций и просто горожане.



«9 лет и два месяца советские военнослужащие не только выполняли свой долг, но и помогли народу Афганистана в построении демократического государства», – отметил председатель «Союза ветеранов Афганистана, локальных войн и военных конфликтов» Тимур Тхагалев, открывая митинг. И напомнил, что из 1860 наших земляков, побывавших в Афганистане, 54 погибли, 400 умерли от последствий ранений после возвращения домой: «Пока мы живы, будем хранить память о них!» Руководитель СВАЛБВК добавил, что участвующие в СВО жители республики и сейчас демонстрируют примеры мужества и героизма: «Многих уже наградили орденами и медалями – к сожалению, некоторых посмертно». «Каждый год мы собираемся здесь отдать долг памяти и уважения, и я уверен: они слышат нас!» – сказал, в свою очередь, уполномоченный по правам человека при главе КБР Борис Зумакулов. Говоря об СВО, он подчеркнул, что ребята, сражающиеся там, повторяют подвиг отцов, унаследовав их мужество и так

же отдавая свои жизни. Заместитель председателя правительства КБР Марат Хубиев отметил, что этот день ознаменовал окончание войны: «Но, к сожалению, это 9 лет... К сожалению, это 15000 погибших... Мы уже тогда противостояли международному терроризму. Сегодня вы так же выполняете свои задачи в рамках СВО, вы не устали», – отметил Хубиев, обращаясь к ветеранам Афганистана.

«Мы должны помнить погибших. Когда мы вспоминаем ребят, защищающих единство двух народов, хочу сказать слова благодарности отцам и матерям героев так воспитавших сыновей», – сказал архиепископ Пятигорский и Черкесский Феофилакт. – Бог даст, и победа будет за нами. Сегодня Сретение, и я желаю, чтобы матери встретили сыновей, а жены – мужей. И благодарю ветеранов боевых действий, которые показали молодым, что такое мужество». Председатель Духовного управления мусульман КБР Хазретали Дзасежев призвал вспомнить братьев, отдавших свои жизни, исполняя

воинский долг: «Я прошу у Аллаха рая для погибших, а для нас – наступления мира». Председатель нальчикского Совета ветеранов Мустафа Абдулаев отметил, что в афганской войне приняли участие настоящие сыны солдат Великой Отечественной. Участники многолюдного митинга возложили живые цветы к памятнику воинам-интернационалистам.

Беслан Белимготов, возглавляющий КБРО «Ветеран» общественной организации «ИВА-Инваиды войны», годовщину вывода войск встретил в Кремле. Он отправился в Москву, получив приглашение, подписанное генерал-полковником в отставке, участником военных действий в Афганистане, Героем СССР, руководителем Всероссийской общественной организации ветеранов «Боевое братство» Борисом Громывым. Перед отъездом Белимготов рассказал, что главное для него в этой поездке – возможность встречи с боевыми товарищами, поскольку в этот день туда съезжаются «афганцы» из всех регионов России и стран СНГ.

## Межрегиональная «Модель для сборки»

*Поэтическое объединение «Поэтриметр» провело свое первое в этом году мероприятие. Поэтические посиделки-читалки прошли в Орел Club, гостеприимно распахнувшим свои двери для всех любителей поэзии под названием «Модель для сборки».*



Займствование названия знаменитого антиромана было неслучайным, что раскрывало предисловие его автора Хулио Кортасара: «Подзаголовок «Модель для сборки» может навести на мысль, что куски повествования, разделенные на страницах интервалами, предлагают автором как поддающиеся перестановке. Если с некоторыми это и возможно проделать, все же природа задуманной конструкции иная, и она сказывается уже в характере изложения, где повторы и перемещения должны создать ощущение свободы от жесткой причинной связи, но особенно в характере замысла, где еще более настойчиво и властно утверждается простор для комбинаций».

И действительно, выступившие на мероприятии авторы, отличающиеся по своему творчеству, отлично проиллюстрировали всю многогранность современной поэзии.

«Модель для сборки» стала не только первым поэтическим ве-

чером наступившего года, но и межрегиональным поэтическим мероприятием.

Помимо основателей «Поэтриметра» главного редактора журнала «Солнышко» **Дарьи Шوماховой**, корреспондента газеты «Кабардино-Балкарская правда» **Марины Мазуренко** (творческий псевдоним Veda Veresk) и резидента сразу двух республик – Северной Осетии и Кабардино-Балкарии **Алана Рамонова** в «Модели для сборки» приняли участие представители Дагестана и Чеченской Республики.

Стипендиат главы Дагестана **Индира Зубанрова** свою писательско-поэтическую деятельность совмещает с работой помощника режиссера Театра оперы и балета РД, является организатором конкурса «Жемчужина поэзии», координатором сборника «Дом поэзии», членом литературных клубов «Лири», «Верб». Ее произведения публикуются в литературной газете «Горцы», жур-

нале «Дагестан», крымском журнале «Доля» и других.

С Дарьей Шوماховой ее связывает длительное знакомство: вместе девушки участвовали в писательской школе во Владикавказе и писательской мастерской в Пятигорске, благодаря чему и возникла идея выступления Индиры в Нальчике. Идея удачная, так как глубокие и изысканные стихи гости из Дагестана оказались близки и понятны ценителям поэзии КБР.

Еще один воспитанник Школы писательского мастерства – молодой чеченский поэт, автор пролады «Хрустальные строки» **Магомед Хурцаев** не планировал выступать на вечер, приехал в Нальчик исключительно в качестве слушателя. Однако по просьбе участников встречи представил свое творчество, также снижавшее теплый прием публики.

Как и все поэтические вечера объединения, «Модель для сборки» была проведена в открытом формате, предполагавшем свободное общение поэтов и слушателей, ответы первых на любые вопросы вторых и обмен впечатлениями.

Так, литературный критик, журналист, кандидат филологических наук **Марина Битогова** заявила, что поэзия Индиры Зубанровой стала для нее настоящим открытием.

А председатель Общества книголюб КБР и неизменный участник всех мероприятий «Поэтриметра» **Наталья Шинкарева** назвала тексты участников вечера энциклопедией жизни поколения, отметив высокий уровень мастерства и пожелав, чтобы в переходе из молодых поэтов в зрелые выступающие не растеряли свой огонь.

**Наталья Печенова.**  
Фото Татьяны Свириденко.

## «Я подарю тебе книгу»

*Региональная акция «Я подарю тебе книгу» прошла в Первой модельной библиотеке Централизованной библиотечной системы Нальчика. С 14 февраля юные любители литературы и их родители приносят в библиотеку полюбившиеся им книги.*

14 февраля, в Международный день книгодарения, стартовала акция «Я подарю тебе книгу», организованная РДЦМ «Движение первых». Интерес к книгам жив! В этом убедились все присутствовавшие на торжественном открытии акции в стенах Первой модельной библиотеки.

Почетными гостями церемонии открытия стали уполномоченный по правам человека в КБР **Борис Зумакулов**, председатель комитета Парламента КБР по образованию, науке и делам молодежи **Нина Емузова**, министр просвещения и науки КБР **Анзор Езаов**. Они напомнили ребятам, что наша страна считалась самой читающей в мире, а выражение «книга – лучший подарок» действительно отражало отношение наших людей к чтению. Как отметил Борис Зумакулов, в век цифровых технологий и интернета печатная книга начала было сдавать свои позиции, но она должна быть востребована и будет востребована, несмотря ни на что, и данная акция – тому подтверждение. От лица старшего поколения Борис Мустафаевич выразил готовность всячески помогать молодежи в таких важных мероприятиях.

Нина Емузова подчеркнула, что книга – это не только лучший подарок, но и лучший друг, который помогает мечтать и подкашивает верные решения в трудных ситуациях. В книгах – вся наша история, без знания которой невозможно построить новую жизнь.

Анзор Езаов отметил, что сегодня библиотека возвращается к истокам, становясь местом, где молодежь получает путевку в жизнь. Ну, а сама акция дает возможность не только подарить книгу и вместе с ней – частичку своей души, но и пережить уникальный опыт сопричастности такому важному событию.

Гости преподнесли в дар несколько книг, в которых оставили слова напутствия и добрые пожелания ребятам, в чьи руки попадет подаренная в этот день книга.

Отдельные слова благодарности прозвучали в адрес сотрудников Первой модельной библиотеки, уже не в первый раз предоставившей свою площадку «Движению первых» для проведения таких важных мероприятий. После торжественной части ребята продекламировали строки из любимых произведений.

В акции «Я подарю тебе книгу» принимают участие все желающие: взрослые и дети, школы, литературные клубы, организации или книжные магазины. По первоначальному плану 18 февраля планировалось завершить акцию и передать все собранные книги в дар библиотекам детских домов, домов-интернатов для сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, но по многочисленным просьбам акция была продлена до 22 февраля. Люди любят книги, люди хотят помогать ближним!

Как сказал руководитель РО РДЦМ «Движение первых» в КБР **Аслан Шиншев**, это мероприятие – только начало большого красивого пути: «Творите добро! Поддерживайте друг друга!»

**Алена Докшкова.**

## #МЫВМЕСТЕ: поможем!

*Теплые вещи, предметы необходимости, продукты питания и медикаменты – все это неравнодушные граждане несут в пункты помощи штаба #МЫВМЕСТЕ, отсюда гуманитарная помощь отправится военнослужащим, находящимся в зоне СВО, а также их семьям. Один из таких пунктов работает на территории Центрального рынка города Нальчика.*

Крупы, аптечки и даже колеса для «уазика» – в пункте помощи мобилизованным в овощном павильоне Центрального рынка можно найти практически все. Поддержать мобилизованных можно и денежными средствами. Сотенная купюра или теплые носки от бабушки или крупные партии медикаментов от компаний – пригодятся все.

Штаб #МЫВМЕСТЕ начал свою работу по этому направлению в сентябре прошлого года, активно сформировав пул партнеров. Ну, а «три кита», на которых держится штаб – неравнодушные люди, готовые помогать, органы исполнительной власти и партнеры, которые поддерживают данную работу.

Директор Центрального рынка **Заур Бабаев** откликнулся на нужды защитников Родины и предоставил площадку на территории рынка для организации пункта приема помощи мобилизованным и их семьям. Здесь волонтеры, работающие с гражданами, организованы все условия: ребята в тепле, их бесплатно кормят, сотрудники рынка активно помогают в работе штаба. Взаимовыручка – вот под каким девизом работает вся команда штаба, независимо от возраста и занимаемых должностей.

Как рассказала руководитель профильного направления «Событийное волонтерство» Ресурсного центра развития волонтерства КБР **Ирина Каширкова**, штаб работает ежедневно с 9 до 17 часов без выходных, и это действительно команда друзей, всегда готовых прийти на помощь: «У нас здесь настоящая семья. Ребята работают кто весь день, кто выкраивает час, но все равно забегает помочь. Команда ресурсного центра тоже часто приезжает помочь, представители Минмолодежи, ОНФ. Мы здесь все вместе!»

Работа эта интересная, пусть и непростая как физическая, так и психологическая. «Часто приходят бабулечки, приносят своими руками изготовленные окопные свечи, носочки вязаные, конфеты, крупы, отдают последнее со своих крошечных пенсий, - рассказывает Ирина Каширкова. - Едут со всех концов города, говорят «мы дети войны, мы знаем, каково им там, и не можем оставаться в стороне, хотим помочь».

Они готовы помочь и солдатам, и беженцам – вот такой дух сострадания у них».

«Не нужных» вещей не бывает, и все же, лучше уточнять, что нужнее. Сейчас, например, очень не хватает влажных салфеток, а вот носков и перевязочных материалов – достаточно».

О том, какая помощь нужна, волонтеры узнают как от семей военнослужащих, так и от самих солдат, вернувшихся домой на побывку. Заявки получают и по горячим линиям, действующим как по всей стране, так и в регионах, а также через информационную систему «ОНФ.Помощь».

Помогают не только военнослужащим, но и, как уже говорилось, их семьям. «У нас есть номера для сводки информации, по которым мы связываемся с семьями мобилизованных, и стараемся им тоже помочь, - рассказывает Ирина Каширкова. - С начала СВО к нам поступило порядка 140 заявок. Именно по линии штаба #МЫВМЕСТЕ в течение нескольких месяцев мы всем им оказали помощь».

Отдельную благодарность штаб выражает районам республики – от них всегда приходит щедрая помощь. А недавно порадовали жители села Этоко, передавшие 6 коробок чернослива собственного приготовления.

Основная работа по приему и распределению помощи лежит прежде всего на волонтерах. В пункте сменами работает по 4-6 человек. На сегодняшний день это уже третья смена, первые две отработали осенью и до Нового года. Дело это ответственное, поэтому в штаб отбирают самых лучших: ребят, уже проявивших себя в волонтерском движении. Впрочем, и новичкам найдется место, если они выкажут горячий интерес и рвение к этому благородному делу.

Например, 17-летний **Алан Бжикшиев** – новенький, работает в штабе всего пару недель. Как рассказывает парень, сюда он попал совершенно случайно: зашел посмотреть, что это за штаб такой, да так и остался. «Каждый день сюда приходят новые люди, чтобы помочь, и в основном это бабушки, дедушки, которые хотят сделать добро от всего сердца, - рассказывает Алан. - У нас очень дружная команда, каждый делает свое дело



безвозмездно, этим мне и нравится волонтерская деятельность. Часто думаю, как хорошо, что я сюда попал, и как же хорошо знать, что, находясь на расстоянии от военнослужащих, ты можешь им помочь, поддерживать их. Когда нам отправляют отчеты – слезы наворачиваются, насколько они благодарны за эту работу, которую мы делаем для них».

**Суанда Ахметова** тоже новенькая, в штабе работает с 25 января и, как признается девушке, ни разу не пожалела о своем решении. За этот пока еще недолгий период работы она узнала много нового о работе волонтера. «Волонтерство стало неотъемлемой частью моей жизни, - говорит Суанда. - Сегодня работа нашего штаба направлена на оказание гуманитарной и материальной помощи военнослужащим, а также их семьям. В штабе мы встречаемся с разными людьми, но чаще видим именно тех, кто готов протянуть руку помощи, отдать последнюю копейку, сделать что-то своими руками – лишь бы осчастливить нуждающегося. И эти люди не стремятся делать добрые дела напоказ. Я увидела, как много отзывчивых, самоотверженных и неравнодушных сердец бьется вокруг меня. Сердце, способных нести свет и тепло, зажигать своим примером и мужеством».

**Диана Алнева.**



**Аминат Шогенова**, заведующая лабораторией развития кабардинского языка Центра непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников (ЦНППМР) Минпросвещения КБР, председатель комитета по развитию и сохранению родного языка МЧА:

- К сожалению, родной язык не знают дети не только в билингвальных семьях, а нередко даже в тех семьях, в которых у матери и отца одна национальность и один язык. Заметила, что это часто бывает в тех семьях, где родители «родом из 90-х», когда гораздо больше внимания уделялось изучению иностранных языков, чем родных.

Я уже не первый год преподаю русский и кабардинский языки соотечественникам – адыгам, проживающим в разных странах. Начинала более 10 лет назад, когда у нас в республике появились первые беженцы из Сирии. В основном это были адыги, но родным языком многие владели очень плохо, а русско-го не знали совсем. Нужно было помочь им быстрее социализироваться, адаптироваться на родине. В группах занимались и взрослые, и дети. Приятно вспомнить, что через год-два они уже неплохо говорили на кабардинском, а дети даже смогли хорошо сдать ЕГЭ по русскому языку и поступить в наш университет.

Проект по обучению иностранцев родному языку Международная черкесская ассоциация реализует уже много лет. В местных Хаас (их в составе МЧА 24) по всему миру в разное время открывались языковые курсы. Так как за границей в школах не изучается родной язык, это была единственная возможность его сохранения. Помогали им учебным, методическим, дидактическим материалом, иногда даже отправляли своих педагогов.

В последние три года проект перешел на новый уровень – он стал дистанционным и реализуется совместно с министерством по делам национальности КБР. Последние курсы, которые завершились в сентябре прошлого года – а это почти 160 часов, три месяца занятий – для наших слушателей были бесплатны. Группы разновозрастные, все живут в разных странах – география очень обширна: Европа, Америка, Канада, Турция, Иордания, Ливия. Разные и причины, по которым они учат кабардинский и русский. Большинство просто хочет знать свои корни, свой родной язык, кто-то хочет вернуться «на родину предков» совсем, кто-то – собирается приехать как турист.

Дистанционным курсам привлекается обычно около 150 слушателей-соотечественников. После трех месяцев обучения они имеют базовые знания и вполне могут общаться на бытовом уровне. Мы не просто обучаем их и русскому, и кабардинскому, мы говорим с ними об обычаях и традициях адыгов, законах и особенностях жизни россиян. Этот обучающий курс не только языковой, хоть это и первоочередное, это курс знакомства, а для некоторых и адаптации с их малой родиной, находящейся в России.

На первый взгляд может показаться, что работать с группой, имеющей нулевые или минимальные знания в кабардинском или русском языке, когда сам не знаешь английского или, к примеру, арабского, турецкого, невозможно. Кажется, какой-то же должен быть язык для общения! Но это не так, все возможно! В группе обязательно есть кто-то, кто даже при своем минимуме лексикона

## Любить родной язык значит знать его

*Причин, по которым человек может не знать родного языка, может быть очень много. Часто для простоты общения в билингвальных или полилингвальных семьях используют языки межнационального общения – в нашей стране – русский, во многих других, если, к примеру, один из родителей иностранец, – английский.*

*Вот один из примеров. «Я выросла в многонациональной семье, – рассказывает Маргарита – 37-летняя дизайнер из Москвы, – одна моя бабушка была русской, вторая – белоруской, один дедушка – аварец, второй – балкарец. Дома все говорили по-русски, это был единственный язык, который хорошо знала вся семья. В Нальчике учила балкарский в школе, но эти уроки считались «второстепенными», четкой системы и методики обучения не было, так что я мало что оттуда вынесла. Уже 20 лет живу в Москве, конечно, никакой практики для изучения балкарского*

*у меня здесь нет. Лет пять назад стала чаще ездить на малую родину. И очень скоро пришло осознание того, что я реально хочу выучить один из своих родных языков. Дома нашла какой-то старый, 80-х годов, разговорник, но мне кажется, как-то неправильно учиться по разговорнику. Мне бы аудиуроки... Пока в Москве до работы в машине еду, слушала бы. И слова запоминала бы, и произношение. Но я нигде такие уроки найти не смогла, увы».*

*Таких примеров, поверьте, много, так что вопрос, как научить взрослому человеку, не знающему или плохо знающему родной язык, говорить, читать и писать на нем, сегодня вполне актуален. Какие методы и способы обучения наиболее эффективны? На какие есть спрос и предложения? Об этом и многом другом мы поговорили с педагогами – специалистами кабардинской и балкарской филологии.*

\* \* \*

*С педагогами, преподающими балкарский язык, у нас спонтанно случился очно-заочный «круглый стол», на котором мы смогли обсудить вопросы обучения родному языку взрослых и детей. В нем приняли участие заведующая лабораторией развития балкарского языка ЦНППМР, автор методических пособий по балкарскому языку Люба Конакова, преподаватель балкарского языка педагогического КБГУ, один из авторов учебников балкарского языка Фатима Апнаева и Танзиля Бичекуева – учитель балкарского языка нальчикской школы №9, автор учебников «Изучаем балкарский язык», соавтор учебников «Балкарская литература» и методических пособий для учителей балкарского языка.*

**– Реально выучить родной язык в школе, если дома не говорят на нем и нет языковой практики в быту?**

**Л. Конакова:** Больше 20 лет преподаю балкарский, начинала еще когда не было ни учебников нормальных, ни методичек, ни дидактического материала, мне и коллегам приходилось самим разрабатывать свои методички, с каждым годом их совершенствуя. А сейчас есть и методички, и учебники, позволяющие при желании за школьный курс выучить язык так, чтобы вполне ориентироваться в нем на бытовом уровне. Хотя, конечно, на мой взгляд, в школьной программе маловато часов для изучения родного языка – у тех, кто учится 5 дней в неделю – три часа, у кого «шестидневка» – четыре часа.

**Ф. Апнаева:** Вот это «при желании» надо выделить, это важно. Если у человека есть стимул и большое желание выучить язык, он его выучит. Это и детей, и взрослых касается, но детям еще важна поддержка старших – родителей, бабушек и дедушек. И речь тут в том числе о желании педагогов и администрации образовательных учреждений учить детей родным языкам. Если руководитель детсада или школы будет в этом заинтересован, то у него и педагоги будут увлеченные и влюбленные в свой предмет – а только такие могут привить детям любовь к родному языку.

**– Какая обычно мотивация у людей, начинающих учить родной язык в зрелом возрасте? С детьми понятно, они его учат в рамках национально-регионального компонента школьной программы...**

**Л. Конакова:** У детей тоже разная мотивация: школьники младшего звена учат родной язык, «чтобы «пятерки» получать», в среднем звене вообще падает мотивация к учебе, к родному языку в том числе. А вот старшие учат родной язык чаще всего сознательно, понимая, что это неотъемлемая часть их жизни и культуры. Взрослые обычно тоже по этой же причине.

**Т. Бичекуева:** Я давала уроки балкарского взрослой женщине, знающей несколько иностранных языков. В какой-то момент своей жизни она задумалась, как сама мне потом рассказывала: «Как же так – я знаю много чужих языков и не знаю своего родного?!» Среди моих учеников были три семьи из Казахстана – там с 40-х годов жило несколько поколений их семей, и все решили брать уроки родного балкарского – кто-то выучить, кто-то повторить и вспомнить.

**Л. Конакова:** Даже немного курьезными могут быть эти причины. У меня одна школьница, из тех, кто почти не знает родного языка, особого рвения в его изучении не проявляла, пока не съездила с родителями в Турцию. Приехала вдохновенная: «Представляете, даже с моим плохим балкарским меня там понимали! Теперь буду усиленно его учить!» И, кстати,

не обманула – к окончанию школы уже вполне нормально владела балкарским.

**– Какие методы, по-вашему, самые действенные для изучения родного языка?**

**Т. Бичекуева:** Тут, конечно, главное – среда. Если ты окунаешься в языковую среду, то гораздо быстрее и проще усвоишь незнакомый или мало знакомый тебе язык. Но, увы, не всегда это получается. Своим ученикам – тем, кто учит родной язык, но не может практиковать его дома, я всегда говорю: приходите домой – включайте радио или телепрограммы на балкарском – пусть речь идет фоном, пока вы занимаетесь своими делами. Даже если не понимаете, о чем говорят – слушайте, хоть «вполуха», пусть «мозг привыкает». Читайте вслух по-балкарски, слушайте песни и стихи. Кстати, всегда советую и другие языки учить, это, во-первых, тренирует память, а во-вторых, дает возможность сравнить грамматику, орфографию языков, это действительно очень интересно, к тому же при сравнении слова и правила запоминаются лучше.

**Ф. Апнаева:** При желании родной язык можно выучить и по детским учебникам, сейчас они есть именно для тех, кто не знает или плохо знает родные языки. Это школьные учебники – от «Букваря» первоклассников до учебников для одиннадцатиклассников с довольно сложными заданиями, а у любой взрослой может по ним учиться. К ним, к сожалению, не хватает аудирования, но я очень надеюсь, мы сможем этот пробел закрыть и выпустить аудиуроки.

**Л. Конакова:** А еще лучше – видеоуроки! У меня есть образовательный проект на 90 уроков балкарского языка, охватывающих основные темы и разделы и рассчитанных на получение базовых знаний. Надеюсь, что смогу выиграть с ним грант и реализовать его в нашей республике.

Коротенькие уроки балкарского языка в виде мультфильмов уже делает «Эльбрусид», взрослым, изучающим балкарский язык, тоже не возбраняется их смотреть – очень доступно и просто. «Эльбрусид» вообще много делает для популяризации, сохранения и изучения карачаево-балкарского языка, как, наверное, никто. Вполне возможно, что именно благодаря им, у нас появятся новые возможности для изучения родного языка. Хотя, надо признать, что и нашим министерством просвещения, и Центром непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников для этого делается немало. Но в этом плане много и не бывает – если человек хочет выучить свой родной язык, у него для этого должно быть разнообразие возможностей, программ, способов, методик, чтобы было из чего выбрать самое подходящее.

Г. Урсуова.

## Особенные рисунки

В субботу в музее ИЗО имени Андрея Ткаченко открыли небольшую выставку рисунков людей с аутизмом.



Выставка «Особенные рисунки» завершила двухлетний совместный проект художницы **Лины Дыговой**, керамиста **Эллы Шавасовой**, учителя начальных классов **Валерии Могдалевой** и основателя организации «ЯПомогу» **Зары Кочесоковой**.

Несколько лет назад, решив сделать что-то полезное, девушки провели исследование и выяснили, что в КБР есть множество проблем, связанных с обеспечением социальной адаптации молодежи с расстройствами аутистического спектра. Оказалось, что для детей с диагнозом РАС мало ориентированных социальных программ, нет специализированных классов, мало учителей со специальным

образованием. Между тем по статистике во всем мире аутизм присутствует примерно у 1 ребенка из 100 детей. Но согласно результатам некоторых исследований, реальные цифры гораздо выше.

Так, благодаря желанию девушек быть полезными, появился проект «Особенные рисунки». Раз в неделю команда проекта и волонтеры встречались с детьми и молодежью с РАС и занимались творчеством. Занятия проходили по субботам в ресурсном центре КБГУ.

Проект был направлен на то, чтобы максимально распространить информацию о расстройствах аутистического спектра. На протяжении двух лет мы почти каждую неделю рисовали, вырезали, лепили с ребятами с РАС. За это время мы поняли, что нам очень интересно общаться с детьми с аутизмом. И сейчас мы продолжаем наши встречи. В проекте «Особенные рисунки» мы работали совместно с другим волонтерским проектом «ЯПомогу», основатель которого **Зара Кочесокова**. Во время наших арт-терапевтических встреч, пока мы занимались с ребятами, их родители работали с психологом **Будимиром Нагоевым**. Эти встречи были частью проекта **Зары**. За эти два года в нашем проекте приняли участие около 40 детей и подростков с аутизмом. Были и люди постарше. Самые младшие участники еще не достигли школьного возраста, а старшему было около 20 лет, - рассказала **Лина Дыгова**.

**Лина** занимается росписью одежды, поэтому лучшие рисунки участников проекта стали принтами. А из тканей с принтами были созданы платочки, наволочки и мешочки. К изделиям прилагается памятка с общей информацией об аутизме. Все это можно найти в музее ИЗО. Понравившееся изделие вместе с памяткой можно забрать с собой.

Мероприятие завершилось веселым мастер-классом. Волонтеры и дети, надев заранее подготовленные белые футболки, вооружившись специальными фломастерами, расписывали их прямо друг на друге. Кто-то оставлял надписи, кто-то рисовал людей, животных и насекомых. Мальчик **Залим** рисовал персонажей любимого сериала «Великолепный век». «Я люблю турецкие и корейские сериалы, потому что они добрые. Я не люблю боевики и злые фильмы», - поделился он.

### КАК ВЕСТИ СЕБЯ С ЛЮДЬМИ С РАС?

- Избегайте осуждения и ложности, будьте дружелюбными;
- Проявляйте терпение и понимание, будьте дружелюбными;
- Говорите простыми предложениями. Если вы видите, что вас не поняли, повторите еще раз с паузами, используйте жесты;
- Не повышайте голос, не требуйте зрительного контакта и не трогайте человека без разрешения;
- Не обижайтесь на то, что вам могут сказать. Люди с РАС бывают излишне прямолинейны и совсем не понимают иронию и инсинуации;
- Не говорите о человеке в третьем лице и не игнорируйте его;
- Ведите себя так, будто ничего странного не происходит.

## Восьмой разноцветный

5 февраля в гостинице «Азимут» фуд-блогер **Гульнара Мокеева** в рамках своего кулинарного проекта «Ашхан» провела очередной детский мастер-класс.



30 детей, начиная от четырехлетнего **Хадиджи Басуевой**, внучки известной гармонистки **Фатимы Башиевой**, и сына нашей коллеги из газеты «Заман» **Амины Темкуевой** **Мустафы Алтуева**, с увлечением лепили разноцветные манты и пельмени.

Это уже восьмой детский мастер-класс «Ашхан», начиная с 2020 года, и за это время в них многому успели научиться больше 200 участников. Причем многие неоднократно, и уже успели подрасти.

Вообще за прошедшие три года с начала запуска детской программы «Ашхан» проводила различные мастер-классы, но, пожалуй, самым популярным блюдом стали разноцветные манты: розовые, оранжевые, синие, красные, желтые, зеленые, приготовленные из стопроцентно натуральных продуктов.

Оные повара, среди которых с каждым мастер-классом появляется все больше мальчиков, конечно, продегустировали всю продукцию, часть которой забрали домой, получили сертификаты и провели совместную фотосессию.

**Наталья Печенова.**  
Фото **Аминат Темкуевой**.

## «Тембот». Занять свое место

В Нальчике состоялся премьерный показ дебютного полнометражного фильма режиссера **Тины Мустафовой**. «Мечта Тембота – быть нужным и, наконец, занять свое место хоть в чьем-то сердце. Но в желанном материнском ему и уголка не найдется, ведь из-за сходства с отцом она раз за разом отвергает его. Исключен он также из сердца близкого друга – тот по-крупному подставляет его. Нет места и у бесчувственного отца, по которому он скучает. Эта болячка дает ему новое начало...», - так говорит **афиша**.

На премьере в Нальчике кинозал был заполнен. Посмотреть новый фильм от выпускницы сокурсовской мастерской КБГУ одним из первых и увидеть его создателей живую пришли гости даже из соседних республик. Перед показом **Тина Мустафова** поприветствовала зрителей и пожелала всем приятного просмотра: «После картины мы поговорим. Если у вас будут вопросы, я на них отвечу. Если нет – тоже замечательно. Но, мне кажется, у вас и не возникнет много вопросов, вам все будет понятно. Вам понятна ментальность. Вам будет понятна история. И вы точно поймете, почему герои поступают так, а не иначе. Хотя эта картина о молодых людях по всей России, такие истории и драмы случаются во всех городах».

- Если вдруг вам что-то не понравится, то все претензии к режиссеру. Меня не трогайте, - пошутил исполнитель роли главного героя **Марат Таумураев**.

Фильм про молодого человека из Нальчика. Парня зовут Тембот, он студенческого возраста, но нигде не учится. Вместо учебы он подрабатывает днем в пекарне, по ночам охранником и мечтает открыть свой бизнес. И вроде бы что-то начинает получаться, но...

У Тембота возникают большие проблемы. Рассказать матери он не может. Он не может разочаровать ее

еще сильнее. Она и так постоянно сравнивает его с бывшим мужем и отталкивает: «Точная копия своего отца. Он ушел, был трусом. Теперь твоя очередь». Парень пытается дозвониться до отца, но он никогда не берет трубку. Он занят, ему не до сына. Однако режиссер в своей картине не фокусировалась только на плохом. Против нескольких отрицательных персонажей в ее фильме десяток положительных. Против одной несчастной семьи здесь другая – теплая и любящая. И в ней Темботу всегда рады, его в ней любят. Его любят друзья, родственники, ребята, с которыми он работал в Дагестане.

Тембот – наивный, добрый и милый парень. Он будто ребенок, которого невозможно не любить. Но его не любят родители, его не любит самый близкий во всем мире человек – мама. По крайней мере, она постоянно показывает это своими поступками. Нелюбовь родителей не дает ему покоя, он все время посвящает попыткам получить от них немного внимания и нежности.

Но в нашем интервью **Тина** говорила, что имя Тембот было выбрано для персонажа не случайно... Помните? «Это имя переводится как «очень крепкая сталь». В самом конце станет понятно почему именно оно».

Фильм не вызывает дискомфорта, он не смотрится как слишком тяже-

лая драма. В нескольких моментах ты сочувствуешь герою так, что подступает ком к горлу, но **Тина** не манипулирует какими-то излишне драматичными, «мозговосносящими» приемами и не пытается выбить из зрителя слезы. Тембот – веселый, позитивный и, несмотря ни на что, жизнерадостный парень. И мне стало понятно, почему он «очень крепкая сталь»: сколько бы бед на него не свалилось, он сохранил лицо, он сохранил в себе доброту и остался хорошим человеком. В этом его главная сила. Он не сдастся, он поднимается и продолжает улыбаться. Трудности и потрясения его закаляют.

В конце становится понятно еще кое-что: мама его все-таки любила. Какой-то своей любовью. Она будто боялась потерять своего мальчика, как потеряла мужа. Боялась опять оказаться брошенной. Из-за этого страха она и пыталась всеми силами оттолкнуть сына, заставить его уйти до того, как он сам примет это решение. Поэтому фильм еще и о том, как личная драма каждого из родителей может сломать жизнь ребенка.

Почти все артисты в картине не профессионалы. Несмотря на это они не переигрывают, говорят не фальшиво, но будто немного наивно. **Мустафова** знала, что брать непрофессиональных актеров – это риск, но рассчитывала, что они «вытянут



за счет своей органики». И действительно вытянули. Риск оправдался. Ты будто знаешь всех этих мальчиков в лицо. Они выглядят так, как будто это ребята с твоей улицы.

Фильм состоит из двух частей: основной – игровой, и дополнительной – документальной, куда вошли монологи обычных парней и девушек из КБР. Они рассказывали про свое детство и юность, про свои семьи и проблемы.

- Документальный отрывок был не моей идеей. Это была идея **Александра Николаевича**. Увидев картину после монтажа, он сказал мне, что это поможет моему фильму. Я не понимала значения этого отрывка, пока не увидела все вместе. Документальная часть – это продолжение игровой. Кому-то, конечно, показалось, что она выбивается. А кому-то, что эта часть намного интереснее и эффективнее, чем игровая, - рассказала **Тина**.

Вопросов после просмотра задавали не много. Видимо, как предполагала **Тина**, все действительно

было понятно. Журналист **Марина Битокова** подметила, что **Нальчик Мустафовой** немного иной, нежели в фильмах других выпускников мастерской Сокурова.

- **Нальчик** для меня не провинциальный город. Для меня это – малая столица. Здесь много интересных людей, историй, эмоций. Хочется о них говорить. На премьере в Москве и Петербурге часто задавали странные вопросы и говорили, что на «Кавказе так не может быть». Видимо, у многих сложилось какое-то особое впечатление о Кавказе. Им кажется, что здесь всегда все только под давлением. А я хотела показать нас и наши разные истории. Но в той же Москве и в том же Санкт-Петербурге ко мне подходили люди и говорили: «Ты сняла фильм про меня. Эта история обо мне». Оказывается, мы сняли не региональное кино. Мы сняли кино для всех, - заключила **Тина Мустафова**.

**Ася Шукува.**  
Фото **Татьяны Сеириденко**.



## Воспитывать в духе патриотизма

В преддверии Дня защитника Отечества в 19-й школе Нальчика ученики начальных классов показали свои умения и навыки в стрелковой подготовке. Смотр-конкурс «Юных байсултановцев» здесь традиционно проводят в конце зимы.



## «Хочешь мира – готовься к войне»

В октябре 2022 года инициативными гражданами из числа военнослужащих с боевым опытом, медиков и представителей бизнеса был запущен общественный проект начальной военной подготовки «РОКОТ». Занятия по НВП стартовали в 30 городах России, в том числе и в Нальчике: на базе «РОКОТа» сформировалась благотворительная организация «Военно-патриотическое объединение «Авангард». Что изучают «курсанты», какие цели у организации и почему военная наука важна для общества, нам рассказал руководитель ВПО «Авангард» Тембулат Гятов.

Вопрос о военной подготовке встал в нашей стране особенно остро после объявления частичной мобилизации в России. Обучение азам тактики военных действий, военной медицины мобилизованных без боевого опыта, добровольцев, а также «потенциально мобилизуемых» – такую не простую, но важную задачу взяли на себя неравнодушные соотечественники. Участники боевых действий, сотрудники силовых структур выразили готовность на безвозмездной основе обучить всех желающих, в том числе лиц с нулевыми знаниями.

Помимо практической ценности – не растеряться на поле боя и выжить – директор военно-патриотического объединения в КБР Тембулат Гятов решает этим проектом и более масштабные задачи: «Я не военный, я предприниматель. Почему же меня привлек этот проект? Я – патриот. Ни для кого не секрет, что наша страна сегодня в опасном положении. Но помимо мировых проблем, есть еще одна: многие наши граждане до сих пор надеются на кого-то, а не на себя. Однако, помогать своей стране в такой ситуации должен каждый, несмотря ни на что. По мере своих сил, возможностей, но каждый. Я решил проявить себя в общественной деятельности. Надеюсь, что наше движение, помимо всего прочего, поможет людям понять, почему правда – на нашей стороне. Также я хочу продвигать развитие науки и технологий. В нашем ВПО мы по возможности решаем эти задачи».

А началось все с того, что молодой предприниматель обратился к основателям общественного проекта «РОКОТ» с вопросом, как организовать такие занятия в его родной республике. Ему предложили связаться с действующими сотрудниками силовых структур с боевым опытом, которые готовы взяться за обучение людей основам военной подготовки. Три человека выразили готовность взяться за обучение будущих солдат. Так и появилось ВПО «Авангард» в Нальчике.

Финансовая поддержка предпринимателя и опыт военных позволили организовать работу организации в кратчайшие сроки. Закупили материальную базу – макеты разнообразных видов оружия, рации, открыли класс, и вот уже третий месяц «Авангард» выпускает людей, знающих основы военной подготовки.

Изначально курс обучения был рассчитан на шесть дней, но скоро выяснилось: этого времени мало. Поэтому коллектив пришел к решению проводить двухнедельные курсы: первая неделя посвящена теории, вторая – практическим занятиям.

Здесь все строго: военная дисциплина, «скупные» занятия по теории – многое надо заучивать, записывать, это не место для искателей развлечений и «игр в войнушку». Поэтому после первой недели отсеивается процентов 30 новичков. На второй неделе сходят с дистанции те, кто не был готов к физическим нагрузкам: шутка ли – побегать в бронжилете человеку, привыкшему после работы полежать на диване? Остаются самые стойкие, заинтересованные, причем последние могут продолжать обучение. Но обо всем по порядку.

Итак, чему там можно научиться? Вот официальная информация:

«В рамках обучения курсантам дается начальная военная подготовка по темам: основы радиосвязи; топография; первая

медицинская помощь/оказание самопомощи, эвакуация раненого, методы эвакуации раненого из бронетехники (теория); основы стрелкового дела (гтх образцов вооружения, методы изготовления к стрельбе, приведение личного оружия к бою); инженерная подготовка (виды инженерных боеприпасов, гтх гранат, основные виды мин); начальная тактическая подготовка (смена позиций для стрельбы, взаимодействие в двойках/тройках, развертывание подразделения в боевой порядок, порядок спешивания с бортового грузовика, развертывание подразделения для отражения нападения на транспорт)».

А теперь подробнее.

Занятия проходят на безвозмездной основе, поэтому доступны для всех. Курс длится две недели, занятия – по будням вечером, длятся они 2-3 часа. В группу набирают не более 12 человек.

Для прохождения курса обучения обязательно предоставление анкетных данных для проверки по учетам органов внутренних дел. Анкетные данные не передаются третьим лицам, а также иным организациям, это делается только из соображений безопасности.



Теория начинается с вводной части, где расскажут, что необходимо собрать в случае выезда в командировку, демонстрируют элементы современной формы одежды минобороны, чтобы свежесписанный солдат знал, что ему полагается получить со склада, дается и другая базовая информация.

Далее – занятия по военной топографии: здесь научат работать с бумажными картами, определять азимут, ориентироваться на местности. Особое внимание уделяется основам безопасности радиосвязи: современные средства связи легко перехватываются, по ним наносятся ракетно-бомбовые удары, поэтому опытные инструкторы объясняют будущим бойцам, как правильно пользоваться различными средствами связи, включая обычный мобильный телефон в условиях военных действий. Завершает этот цикл занятий теоретическая часть по работе с бумажными картами и гражданскими БПЛА (беспилотными летательными аппаратами или «дронами») для разведки.

Затем начинается цикл занятий по основам боевой подготовки: курсанты изучают устройство боевого оружия, теоретические основы военной медицинской подготовки. Преподают и основы инженерной подготовки: демонстрируются различные инженерные боеприпасы, а также обучают базовым правилам поведения в случае их обнаружения. Эта информация дается в общих чертах, детали – строго для служебного пользования.

А после выходных начинается практика. Первый день посвящен военной медподготовке: самопомощь в случае ранения, взаимопомощь, затем – огневая подготовка: сборка-разборка оружия, основы прицеливания. А после – тактика: изучение приемов стрельбы, перемещение по полю боя, групповая тактика – работа в малых группах, работа с элементами перезарядки оружия (очень важный навык, так как в стрессовой ситуации люди с трудом обращаются с таковым) и многое другое.

Занятия проходят по вечерам после рабочего дня, и нужна недюжинная сила, чтобы выдерживать такие нагрузки. Удивительно, но на курс приходят и девушки, и часто именно они

потому волнуются больше всех. Но командный дух помогает преодолеть беспечность, представить девиз, промаршировать и строевую спеть песню не хуже старших ребят.

Просмотрев выступления шести команд, члены жюри взяли паузу. Нужно определить лучших в каждой параллели в пяти номинациях и сильнейшие классы. Целых пять дипломов получили ученики 2 «А» – абсолютный рекорд этого года.

– Мы долго готовились, нам помогали старшеклассники и наша учительница Марина Александровна, – наперебой рассказывали победители. – За это время мы еще больше подружились, помогали друг другу, подсаживали. Было очень интересно.

В завершение ребята поздравили гостей с наступающим праздником и вручили им подарки, а представители «Боевого братства» передали в школьную библиотеку книгу об истории общественной организации.

проявляют завидное упорство, оставаясь «в строю» до конца.

Для тех, кто выдержал этот этап, начинается совмещение тактики и медицины, ведь получив ранение на поле боя, нужно не растеряться и четко знать, что делать в критической ситуации. Так что ответственные курсанты продолжают набирать навыки и в режиме «домашних заданий».

И, наконец, выезд на тактическое поле. Это серьезная работа, и для тех, кто хотел «поиграть в войнушку», здесь не место: оружие используется пусть и охолощенное, тем не менее, это оружие, и в случае небрежного обращения с ним можно создать много проблем. Но до этого этапа безответственные просто не доходят.

Что происходит на тактическом поле: ставят учебно-боевые задачи, старшие групп определяют порядок выдвижения, порядок открытия огня, визуальный контакт между бойцами, согласованный отход и наступление. Затем рассматриваются ошибки, проводится работа над ними. Завершается курс транспортной подготовкой с использованием КАМАЗА.

За три месяца работы ВПО «Авангард» подготовили порядка 80 человек, семеро из них уже заключили контракт с Минобороны, кто-то ушел в зону проведения СВО добровольцем, и даже дает обратную связь оттуда: полученные на курсе знания очень пригодились. Но основная масса курсантов проходит обучение в режиме «на всякий случай».

Для тех, кто пока остался «на гражданке», но проявил особый интерес и способности к военному делу, в «Авангарде» есть дополнительный трехдневный курс подготовки специалистов по работе с летательными аппаратами. Сейчас для этих целей используются эмуляторы БПЛА на мобильном телефоне, а в дальнейшем планируется внедрение более продвинутой программ. Директор ВПО «Авангард» Тембулат Гятов готов вкладываться в этот проект, поскольку развитие науки и техники представляет особый интерес для него. И особенно – приобщение детей и молодежи к этому делу. Кстати, пройти курс НВП в ВПО «Авангард» могут не только лица старше 18 лет, но и ребята допризывного возраста от 14 лет. Для них составлена своя отдельная программа с учетом возрастных особенностей.

В планах руководителя объединения – давать знания по НВП не только взрослым, но и подрастающему поколению на базе учебных заведений. Для этого Тембулат Гятов взаимодействует с министерством просвещения и науки КБР. В будущем планируется организация массового обучения не только основам военной подготовки, но и авиамоделированию. Все это, по мнению Тембулата Гятова, со временем должно стать модным и интересным у детей и молодежи. «Хотелось бы, чтобы развитие науки у нас поддерживали так же, как и спорт. В сегодняшних реалиях эта задача мне видится приоритетной, равно как и воспитание военной культуры у молодежи».

Люди, не знакомые с «изнанкой» работы военных, полиции, зачастую недооценивают эту сторону жизни, не осознавая, что именно за счет армии и полиции мы продолжаем вести мирную жизнь. Как говорит руководитель ВПО, такое отношение недопустимо, нужно показывать «позитивную сторону» ратного дела и объяснять, что помимо защиты своей страны, военные еще и развивают ее. И это не стремление милитаризировать общество, но своего рода «возвращение к истокам», ведь именно военные технологии радикально меняли мирную жизнь, двигая ее прогресс, а большинство достижений в современной науке было сделано прежде всего для военных нужд, лишь потом уходя в массы.

«Нам нужно милитаристское технократическое общество, где в приоритете будет развитие науки, техники и военной культуры. Мы хотим изменить вектор развития нашего общества, пусть это и звучит очень амбициозно. Современная воинская культура должна стать частью нашей жизни: хочешь мира – готовься к войне».





Кто увлекается американскими мелодрамами точно знает фразу: «Не у всех есть все» («И жили они долго и счастливо»). И это мой случай, так как моя романтическая история закончилась плохо.

Он был дважды женат и дважды разведен, и у него было двое детей, и о своих семейных делах он предпочитал не распространяться. И когда я узнала об этом — не от него и совершенно случайно, — то упрек в обмане он категорически отменил, подчеркивая, что обманывать и до поры до времени не говорить правду — совершенно несправедливые категории.

Но когда это объяснение было принято, то в дальнейшем я неоднократно продолжала ловить его на лжи.

И каждый такой случай словно мотивировал его вести себя все хуже и хуже, открывая мне все худшие и худшие стороны его натуры. При этом человек продолжал уверять меня в своей неземной любви, забрасывая не то что обещаниями, а клятвами, что он обязательно исправится. И я прощала долго, за что сейчас себя ругаю нещадно. Зомбирована я была, что ли? Вот какая нормальная невеста — да, на прошлую осень была запланирована наша свадьба — простила бы постоянные опоздания, пренебрежительные отношения к своим планам, регулярные исчезновения неизвестно куда, отношения с другими девушками. А я прощала и верила любому объяснению. Но когда стало ясно, что ко всему прочему человек любит выпить, то, слава богу, мозги встали на место, и все отношения были порваны: я осознала, что не могу доверять ему, а раз так, то о каком нашем совместном будущем идет речь?

И вот теперь, когда буквально не прошло и полгода, дошел слух, что он собирается жениться, причем на девушке, которую я очень хорошо знаю, хотя мы совершенно не подруги. И назрел вопрос: надо ли рассказывать ей все? Моё ли это вообще дело? Не хочу получить обвинения, тем более совершенно беспочвенные, в ревности, зависти, а гарантии нет, что так не будет. Да и вообще вдруг с ней он действительно исправится? Но вдруг, если я решу промолчать, отойду в сторону, то не исключено, что я стану невольным соучастником того, как разобьется сердце очень хорошей, но совершенно наивной, доверчивой девушки? Что вы думаете?

\*\*\*

Ему скоро исполнится 30. Он умный, добрый, порядочный человек. Он красивый и воспитанный. Налаживает свое дело. И говорит, что никогда не женится. Почему? Потому что видит много друзей своего возраста, которые изо всех сил пытаются позабиться о своих домашних обязанностях. Чем дальше, тем больше он осознает, что хочет как можно меньше ответственности. Поэтому не хочет жениться и заводить детей. Считает, что у него и так достаточно обязанностей: он должен работать, помогать родителям и сестрам. Кстати, он очень хорошо с этим справляется. Но он обижается, когда его называют инфантильным эгоистом из-за его выбора. И таких молодых людей среди моих знакомых я знаю уже человек пять. Что происходит? Это действительно пожизненное кредо, или со временем они изменят свое отношение?

А. Бозиева.

\*\*\*

Мой муж блогер. У него несколько тысяч подписчиков, так что понятно, его работа требует, чтобы он был активен в социальных сетях. Его основная учетная запись содержит контент, связанный с работой, но он также использует ее и для переписки в директе.

В отличие от него, я вообще не активна в социальных сетях, но понимаю, что люди разные, свое мнение никому навязывать не стоит. Я понимаю, что мой муж может делать свой собственный выбор, в том числе и по отношению к социальным сетям, и раз уж это его работа, то, конечно, соцсети занимают важное место в его жизни. Единственное, о чем я всегда прошу его, так это НЕ публиковать личную информацию обо мне. Но, в отличие от меня, уважения к своей просьбе я не вижу, так как он по-прежнему делится информацией больше, чем мне хотелось бы. Ну, и вот к чему это привело.

Когда умерла моя бабушка, он разместил в своем блоге «дань уважения» ей и продвигал ее во всех своих аккаунтах. В этот душещипательный некролог, кстати, пользующийся огромным успехом, он включил много личных данных, в том числе ее девичью фамилию, имя моей мамы и прочие биографические данные.

\*\*\*

Всем привет! Всегда считала, что современное общество настроено жестче к женщинам, которые по моему твердому убеждению, могут делать все не хуже мужчин. Но вот сейчас выступило, наверное, в качестве предателя своего пола и своих убеждений, если скажу, что боюсь ездить в машине своих подруг.

Эти крутые гонимцы обожают гонять как ненормальные! И такой пустяк, что делают они это и там, где обозначено ограничение скорости, их не останавливает. Видя мой страх, подружки-лихачки уверяют, что знают, что делают, и держат все под контролем, что, на мой взгляд, в принципе невозможно, когда речь идет о дорожном движении. А когда я говорю, что никогда в жизни не сяду к ним в машину, потому что не хочу погибнуть в ДТП, обижаются и спрашивают, а говорю ли я такое мужчинам-водителям. Нет, не говорю. Потому что знакомые мне водители мужского пола, как бензиновые не летят, соблюдают ограничения скорости и ПДД.

Черная пассажирка.

\*\*\*

Меня триггерит фраза: «Я же тебя добра желаю». Потому что причинить добра прикрываются ею, чтобы без спроса лезть куда не просят. Так сложилось, что каждые новогодние праздники я провожу в доме моей сестры. Последние несколько лет были очень сложными. Сначала после долгой болезни умер папа. Затем меня сократили, и на поиски новой работы ушло много времени и нервов. С личной жизнью тоже не ладилось, точнее, она отсутствовала, да и не до нее было. А за время пандемии я, как и многие другие, набрала энное количество лишних килограммов. Моя сестра и в лучшие времена всегда комментировала мой вес. Всегда. Но на этот раз не успела я зайти на порог, как она заявила, что мне нужно поуходить, иначе я умру. Этими предупреждениями она щедро делилась все то время, что я жила у нее. А после того, как я уехала (я работаю и живу не в Натальке), то две мои подруги написали, что случайно встретили мою сестру в супермаркете. И она минут пятнадцать жаловалась им на то, как безобразно потелстела ее младшая сестра, и что они как мои подруги должны повлиять на меня, чтобы я взялась за ум.

Как она могла так поступить! Не уверена, что в ближайшее время смогу простить ей это. Она и сама не лишена недостатков, и у нее есть собственная семья, о которой нужно заботиться. Однако она находит время не только для моего воспитания, но и чтобы обожудать меня в негативном ключе с другими (сильно, к слову, сомневаюсь, что только с двумя моими подругами). Семья семьей, но я чувствую, что сестра перешла черту.

Арина.

\*\*\*

Лмоаю голову над большой проблемой: муж значительно набрал вес, у него уже начались проблемы со здоровьем, и он постоянно недоволен своей внешностью. Говорит, что не может заниматься спортом из-за болей в спине, но к врачам идти не хочет! Естественно, я делаю все возможное, чтобы облегчить боль с помощью массажа, но ему нужно обратиться к физиотерапевту, да вообще пройти обследование, чтобы хотя бы начать решать проблемы со здоровьем, но мы же не можем так просто взять и начать!

Очень трудно заставить его обратиться к врачу или даже, записав на прием, за ручку ответить в поликлинику: ведь он работает и устает, и нет времени, зато есть тысяча причин, чтобы не ходить по врачам.

Жена, которая нянька.

\*\*\*

Я не из тех, кто критикует все свое и хвалит все чужое. И я замечаю, как городская среда любимого родного Наталья изменилась в лучшую сторону. Но нет же предела совершенству, и есть всегда, куда расти. Поэтому, мне кажется, наблюдения и замечания гражданам пойдут только на пользу нашему городу. Вот и пара моих таких наблюдений, которыми я хочу сегодня поделиться, возможно, пригодится нашей мэрии.

Недавно побывал во Владикавказе, в котором не был, наверное, лет шесть. И мне очень понравились два новшества. Первое — то, что пешеходно-переходные «зебры» у них не нарисованы на асфальте, а проецируются лазерными проекторами. И это просто здорово! Это позволяет водителям издали увидеть пешехода, как мне сказали горожане метрах в 150, а, значит, безопасность на дорогах повышается, ведь проекционная «зебра» видна на любом дорожном покрытии, в темное время суток, в дождь, снег или туман.

Кроме того, в отличие от горизонтальной разметки, проекционная «зебра» не сотрется и будет долговечной при правильной эксплуатации. Чего, к сожалению, не скажешь, например, о нашей «зебре» между парком и пешеходным «Арбатом». Кстати, и в финансовом отношении такие проекторы весьма выгодны, так как не требуют особого ухода и рассчитаны на несколько лет бесперебойной работы.

А еще мне очень понравилось то, что на красивой городской набережной из радиотрансляторов, установленных на всей ее протяженности, идет не только приятная музыка, а чтение архивных газетных номеров дореволюционного Владикавказа. Возможно, именно моя прогулка совпала с чтением материалов этого периода, а так, наверное, там транслируют чтение прессы разных эпох, не суть. Главное то, что это интересно, познавательно и полезно.

Марк Васильев.

## БОЛЬ

Земля отцов и дедов! Как же ты прекрасна!  
Как величавы твои горы и леса,  
Равнины, реки, .....

В праздник, в день несчастный  
Волшебна, дивна первозданная краса!  
Зачем же так жестоки мы в своем стремленье  
Срубить, изрезать, сжечь, перекроить?  
Убить, испалкать, вырвать насаждения,  
Загадить воду, двор свой засорить?!  
Нам всем бы вспомнить то, что памятью забыто.

По лугу росному босому побродить,  
Быть бескислотным летним дождиком умьтым,

Под шепот листьев ветром тело охладить.  
И чтоб дышать не испражненьем труб заводов.  
Не выхлопом железных скакунов.  
Не гарью от пластмассовых отходов.  
Вдохнуть бы воздух наших дедушек, отцов.  
И окунуться б в незагаженную воду,  
Киржин, сняв с углей, молочком парным запить,

Сготовить ужин.  
И как водится в народе,  
Вместе с соседями хлеб-соль свой разделить.  
По простоте своей мы часто забываем  
Что мать-природа может нам не все прощать  
Так что ж мы, люди, до сих пор не знаем:  
Другой такой Земли нигде нам не сыскать!  
Нас наставлял поэт о том, что есть природа:  
Не слепок это, не бездушный лик  
О том, что в ней душа, что в ней судьба народа,  
О том, что в ней любовь, что в ней родной язык  
Прошу прощенья у великого поэта  
За вольность стили измененный слог.  
Я знаю: мало, кто припомнит мне за это  
Любовь к природе ж пусть веселит в заблудших  
Бог.

## К МЕНЬШИМ С ЛЮБОВЬЮ

(азимплатат)

Кормушки ставьте на балконы,  
Цепляйте к веткам во дворе,  
Чтоб не погасли птички хоры  
Ни в декабре, ни в феврале.  
Прорежь в бутылке полимерной  
Для входа-выхода окно,  
Иль домик сделайте им фанерный,  
Засыпь в них крупы, хлеб, пшено.  
И можно будет любоваться  
Как к вам слетится стайка птиц.  
Порядком с меньшими общаться,  
Не изучая книг страниц.  
Их голод к людям прибывает,  
Так трудно корм порой достать.  
Все ль зиму выдержат? Кто знает?  
Придется ль летом ввысь взлетать?  
Прыг-скок, тук-тук по старой груше  
Красавец-дятел ствол долбит  
Снегирь, нахохленный как клуша,  
Ждет — что-то с веточки слетит.  
Ворона, сойка и сорока  
Еду с кормушек не берут,  
Но вот с земли, в мгновенье ока,  
Хлеб, кукурузку украдут.  
Не знаю, то ли показалося,  
А может так оно и есть,  
Ворона с сойкой разбирались  
Кому кусочек хлеба съесть.  
Лишь на окно мое смотрели  
Нет ли подвоха от людей,  
Мет ли улучив, наземь сели.  
Досталось сойке тот трофей.  
Но вот синицы-баловницы  
Порою и с руки берут.  
Когда морозом снег искрится  
Орешек в клюв и прочь бегут.  
А как паршвики любят сало,



Особенно пред сном, в мороз,  
И семечек всегда им мало,  
Орешков битых дай хоть воз.  
А воробей такой нахальный,  
В бутылку с лапками залез.  
Клюет-клюет с прищелком жалким,  
(С едой желудок или без).  
Всех отгоняет, сеуется,  
Чирик, чик-чик, и он герой.  
(Ужель все на китайских злится?)  
Ему б степенней быть порой.  
Смотреть на птиц всегда занятно.  
Порхают, прыгают, кружат.  
В окно заглядывают жалко,  
То ль просят, то ль благодарят.  
Погибнут птицы от мороза,  
Иль голод жизнь на нет сведет,  
Зависит много и от взноса,  
Того, что старший брат ввесет.

Владимир Утов, ровесник  
«Советской молодёжи» и читатель  
с двадцативосьмилетним стажем.  
г. Нарткала.

Мисс «СМ»



Знакомьтесь с очередной участницей конкурса «Мисс «СМ» – студенткой 2 курса Медицинского колледжа КБГУ Джайной Махмудовой.

Чтобы принять участие в конкурсе, присылайте на почтовый ящик pro\_raznoe@mail.ru с пометкой «На конкурс» фотографию высокого разрешения и обязательно скан/фото квитанции о полугодовой подписке на газету «Советская молодёжь».

28 февраля завершается прием заявок на участие в проекте «Точки притяжения»

Конкурс направлен на определение лучших мест – Точек притяжения российской молодежи. Выбранные пространства будут предлагаться в качестве основных мест для проведения молодежных событий в городе.

Узнать больше и подать заявку можно на сайте точки-притяжения.рф.

Ответы на венгерский кроссворд в №6

Солидарность. Булгаков. Ожирение. Коллектор. Яблоко. Хостел. Мирозрение. Дрожь. Апельсин. Зарубка. Статистика. Ламборд. Волк. Джокер. Конденсат. Деницк. Ситуация. Гомот. Польза.

ПАРОЛЬ: «Не поймал караса – поймашь шуку».

Есть совет

Голос – один из самых важных инструментов, которыми владеет человек. Он нужен для коммуникации, а коммуникация – то, без чего в жизни невозможно почти ничего достичь.

Дайана Кулова – певица, актриса и педагог. По основному образованию она – артистка драматического театра и кино. Дайана окончила Театральный институт имени Щукина, где четыре года в числе прочих дисциплин обучалась сценической речи, орфоэпии, логике речи.

Мы попросили артистку рассказать, с чем связаны голосовые проблемы, что делать перед публичным выступлением, и как беречь связки, если вам приходится много говорить.

- Я люблю задавать людям вопрос: зачем вам это нужно? Ответы всегда совершенно разные, и все они правильные. Но в основном, это внутренние ощущения человека. Поставленный голос и хорошая речь придают уверенность, помогают чувствовать себя более убедительным и даже свободным, потому что человек понимает, что всегда может грамотно сформулировать свою мысль и красиво ее проговорить.

Как подготовиться к публичному выступлению? Перед выходом нужно обязательно сделать физическую разминку до легкого пота. Это может быть что угодно. Главное, чтобы тело расслабилось и освободилось. Свободный голос – в свободном теле. Очень важна хорошая осанка. При ровной спине звуки не застревают, а легко и свободно вылетают.

Что делать с проблемными звуками? Если невыговаривание не связано с какими-то дефектами челюсти или речевого аппарата, то все проблемы со звуками исправимы. Язык – это мышца. Язык, губы, зубы, уши – весь наш речевой аппарат состоит из мышц и костей.

Какие скороговорки лучше работают? Скороговорки или чистоговорки – отличное упражнение на дикцию, чистоту звука и произношение. Все чистоговорки эффективны. Они направлены на выговаривание разных звуков, поэтому лучше выучить их побольше. Просто делайте упор на те, что прорабатывают именно ваши проблемные звуки.

Как уберечь свои связки? Все просто: не нужно их напрягать. У учителей и представителей других «разговорных» профессий часто бывают проблемы с голосом. Это происходит, когда человек говорит на связках. А когда мы говорим на опоре, голос не страдает. Для голоса это естественное состояние. От того, что мы много говорим или поем, голос сесть не может, если делать это правильно.

Есть, конечно, советы о том, как сберечь голос, вроде «не пить, не курить, орехи не есть». Тем, кто много говорит, я посоветую держать при себе воду, чтобы сделать глоток, когда пересыхает горло. Правда, пересыхает оно от того, что мы дышим ртом. Если вдыхать носом и выдыхать ртом, горло будет самоувлажняться.

АСТРОЛОГИЧЕСКИЙ

прогноз на 27 февраля – 5 марта

ОВЕН (21 марта – 19 апреля)

Сейчас у Овнов будет отличный шанс обрести нового друга, отношения с которым будут выгодны для вас. Удачное время для обучения, особенно тем, кому приходится сдавать экзамены.

ТЕЛЕЦ (20 апреля – 20 мая)

Звезды советуют Тельцам провести этот период активно – ваш запас энергии это позволяет. Соглашайтесь на любые предложения, которые принесут вам доход. Сейчас вы получите известие, которое может расставить все на свои места в вашей личной жизни.

БЛИЗНЕЦЫ (21 мая – 21 июня)

Посвятите неделю интересам своей семьи. Вам предстоит ожидаемые траты, поездки, покупка вещей в дом, возможно, решение вопросов по недвижимости. Это будет хороший период с приятными хлопотами.

РАК (22 июня – 22 июля)

У Раков отличный период для обдумывания планов на будущее и анализа законченных дел. Новые замыслы уже приходят вам в голову, но пока вы не знаете, как со всем этим поступить.

ЛЕВ (23 июля – 22 августа)

Сейчас Льва может попросить о помощи кто-то из близкого окружения. Даже если вам не хочется оказывать ему услугу, не спешите отказывать в просьбе. В этот период звезды вернут вам любое добро вдвойне, и бумеранг хороших дел вам еще пригодится.

ДЕВА (23 августа – 22 сентября)

Девам рекомендуется хорошо потрудиться, а звезды васчески вам помогут. Не ленитесь с утра, наберите быстрый темп для работы и не останавливайтесь до выходных. У вас достаточно энергии и жизненных сил, а удача будет только мотивировать, азарт возрастает ближе к середине недели.

ВЕСЬ (23 сентября – 23 октября)

Неделя дает Весам возможность получить неожиданный доход, наследство или страховую выплату. Удачное время для приобретения недвижимости, автомобиля, любые крупные покупки достанутся вам очень выгодно.

СКОРПИОН (24 октября – 22 ноября)

Для Скорпионов сейчас лучший отдых – это смена обстановки. Отвлечитесь от рабочих будней, проведите немного времени в новом для вас месте, это может быть новое кафе, музей, даже пойти в гости к новым друзьям впервые тоже будет очень полезно.

СТРЕЛЕЦ (23 ноября – 21 декабря)

У многих Стрельцов проснется склонность к самокопанию, это может стать поводом для затяжной депрессии. Постарайтесь посмотреть на все более оптимистично, у вас есть не только недостатки, но и множество достоинств, даже если вы их не замечаете.

КОЗЕРОГ (22 декабря – 20 января)

Скорее всего, все свое свободное время Козерогам придется посвящать семейным вопросам. Ближим потребуется ваша помощь и участие, постарайтесь им не отказывать. Посвятите выходные благоустройству своего жилища.

ВОДОЛЕЙ (21 января – 18 февраля)

Период удачен у Водолеев для старта публичной карьеры, начала юридических процессов, многие из которых будут решены гораздо быстрее, чем ожидалось, и для любой смены рода деятельности.

РЫБЫ (19 февраля – 20 марта)

Благодаря целеустремленности и трудолюбию, замыслы Рыб воплотятся. С финансами сейчас все решается благополучно, вопросы, которые волновали вас ранее, уходят на второй план.

КЛЮЧЕВОРД

Grid for a crossword puzzle with numbers in the starting cells.

Все буквы в ключеворде зашифрованы цифрами от 1 до 27. Ключевое слово «СОН» открывает первые три буквы. Продолжайте!

Key word grid: 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27; C O N

# Конкурс красоты, грации и таланта

В киноконцертном зале творческой мастерской А.Н. Сокурова Кабардино-Балкарского государственного университета прошел конкурс красоты, грации и таланта «Мисс КБГУ-2023».

За корону главной красавицы университета боролись 7 студенток из разных подразделений и факультетов КБГУ, которые любят и умеют блистать на сцене и находиться в центре внимания. Девушек не отбирали по каким-либо стандартам красоты. Ограничений по росту, весу и возрасту не было, поэтому не было и никаких одинаковых лиц на сцене. Все девушки красивые, но каждая по-своему, по-особенному.

Мероприятие стартовало с творческого конкурса. Участницы демонстрировали свои таланты, пели, танцевали. Некоторые номера представляли из себя практически мини-спектакли. К конкурсу студентки готовились целый месяц.

Главной темой мероприятия была культура 2000-х, так что музыка и состязания были подобраны соответственно ей. А участницы конкурса в 2000-е ведь только родились... В интеллектуальной игре были представлены разделы «селебрити», «музыка», «фильмы и сериалы», «тв-шоу». Тем, кто постарше, было интересно наблюдать, как молодое поколение не узнает героев и любимые шоу их детства и юности. Девочки не признали Кристину Агилеру, «Фабрику звезд» и популярную когда-то песню Jay-Z и Beyonce.

- Я обожаю КБГУ. Сам когда-то был активистом, участвовал в каждой студвесне, играл в КВН, танцевал, пел в хоре. Мы, жюри, очень переживали за всех участниц. Даже нервничали немного. А когда девочки не узнали Кристину Агилеру, я почувствовал себя старым. Хочу сказать, что совсем не важно кто победил, самое главное – это воспоминания, - поделился впечатлениями член жюри и популярный блогер **Аслан Тарчоков**.

Заключительными состязаниями конкурса стали дефиле в костюмах и общий хореографический номер. Шоу получилось очень ярким. Организаторы и участницы устроили действительно грандиозное представление. И все было по-настоящему



серьезно: у каждой девушки была огромная и шумная группа поддержки с плакатами, кричалками и даже с барабанами.

- Конкурсы в КБГУ – это отдельный вид искусства. Каждый

раз, приходя сюда, я думаю, чем же еще они смогут меня удивить? Куда дальше? Но в очередной раз меня удивили и восхитили. Девочки просто умницы, - отметил еще один судья **Джамал Теунов**.

Каждой девушке присвоили звания в различных номинациях, определили победительниц по итогам зрительского голосования, а также выбрали «Вице-мисс» и «Мисс КБГУ-2023». Спонсоры и подарки, кстати, тоже были вполне серьезными.

«Мисс Стиль» названа студентка ИАСиД **Милена Бичекуева**. В номинации «Мисс творчество» победу присудили **Лейле Жангуразовой** с ИППИФСО. Звание «Мисс Дружелюбие» присвоено **Рузане Мамбетовой** из подколледжа. Победу в номинации «Мисс импровизация» забрала **Саният Метова** – студентка ИИИиЦТ.

«Мисс Шарм» назвала **Замиру Абдуллаеву**, которая учится в СГИ. Она же стала «Мисс зрительских симпатий». Девушке вручили сертификат на 10 тысяч рублей в магазин косметики. Главной «Сердцеедкой» и «Вице-мисс» конкурса признана студентка ИПЭиФ **Фанна Хажнагоева**. Ей подарили умный пылесос.

В номинации «Мисс подиум» победила еще одна студентка СГИ **Теодора Шурышкина**. И, наконец, Теодора признана главной красавицей университета в 2023 году. Она получила сертификат на бесплатное обучение в школе моделей от модельного агентства «Подиум Нальчик», а также «мечту всех девушек» – фен «Дайсон».

- Одно из моих любимых человеческих чувств – чувство благодарности. Меня сейчас переполняют эмоции, я счастлива от того, что есть такое большое количество людей, кому мне хочется сказать «спасибо». Это, в первую очередь, все те люди, которые поддерживали и поддерживают меня каждый день и в каждом моем начинании. Это бесценно. Хочу поблагодарить каждого здесь присутствующего – в зале и на сцене. Именно благодаря всем вам я с гордостью говорю о том, что учусь в лучшем университете, живу в лучшем городе, и меня окружают одни из самых лучших людей, - поделилась Теодора.

## Сияра Аккизова: «Творчество – это работа»

В музее ИЗО имени А. Ткаченко открылась персональная выставка Сияры Аккизовой. Экспозицию приурочили к 80-летию юбилею художницы.

Сияра Аккизова (Меджидова) родилась в республике Дагестан. Она первой среди горянок стала профессиональной художницей, а в 2001 году первой среди женщин ей было присвоено звание «Народный художник КБР».

- Сияра Аккизова – художник от бога. Она – целая планета. Она – огромное явление в изобразительном искусстве нашей республики. И это не просто счастливая творческая судьба. За всем этим стоит большой талант, огромное трудолюбие и высочайшие к себе требования. Сияра – представитель замечательной династии прекрасных живописцев Аккизовых. Нельзя сегодня не вспомнить нашего выдающегося художника **Якуба Аккизова**. Сияра с Якубом долгие годы в творческом и человеческом, семейном тандеме шли по жизни бок о бок, вместе работали и создавали. Они создали очень много интересных и ярких совместных работ, которые вошли в золотой фонд национальной культуры нашей республики. Каждая работа, которую мы видим здесь в залах музея, индивидуальна и неповторима. Творческий почерк Сияры невозможно перепутать ни с одним другим автором, - сказала заместитель министра культуры КБР **Аминат Карчаева**.

Замминистра поздравила художницу с 80-летним юбилеем и открытием персональной выставки и пожелала здоровья, успехов и

реализации всех творческих планов.

Собравшихся поприветствовал председатель комитета Парламента республики по культуре, развитию гражданского общества и информационной политике **Заурбек Кумалов**. Он выразил художнице благодарность от себя и от лица всех депутатов Парламента, а также передал поздравления от председателя Парламента **Татьяны Егоровой**.

- Я уже не могу вспомнить точно сколько лет мы дружим с семьей Аккизовых. Очень много. Помню, мы целый день общались живую, а вечером, вернувшись домой, еще и созванивались обязательно. Говорили столько, что телефон нагревался. Нам не хватало 24 часов в сутках, - рассказал народный художник РФ **Герман Паштов**.

- Все время, что мы готовили эту выставку, мы испытывали счастье от того, что можем прикоснуться к творчеству Сияры Аккизовой и раствориться в нем. Я очень люблю Сияру. Все художники ее любят, - поделилась председателем Союза художников КБР **Жанна Канукова**.

Мастерская, в которой работали Сияра с супругом, располагалась в обычной квартире. «Естественно, мы все время проводили в мастерской. Сейчас я вернулась и живу там. Теперь это мой дом», - поделилась художница **Имара Аккизова**.

- Мы формировали эту экспозицию вместе с Жанной Кануковой и **Керимом Аккизовым**. И мы



долго разглядывали все эти работы, восхищались. Я действительно восхищаюсь нашей мамой и всю свою жизнь стараюсь быть похожей на

нее, - рассказала Имара Аккизова. Некоторые персонажи с картин Сияры Аккизовой кажутся очень знакомыми: узнаются в них куколки

Имары. На вопрос, вдохновляется ли она работами матери, Имара Аккизова отвечает: «Конечно. Нагло пользуюсь, можно сказать».

На выставке представлено около 50 полотен, которые были написаны с конца 90-х годов и до 2020. Уже от белого просмотра экспозиции возникает ощущение сказки, чувствуется легкость, юность и будто бы прозрачность. Все картины или обволакивающие теплые, как летний вечер; или прохладно свежие, как весеннее утро. Здесь переплетаются традиционные мотивы народов Дагестана и Кабардино-Балкарии с фантазией автора.

- Творчество – это работа. Вдохновение само по себе не приходит. Вдохновение – это повседневный труд. Когда ты упорно трудишься, в какой-то момент у тебя получается. Когда работаешь, все приходит. Я не придумываю образы в голове. Нельзя лежа на диване найти готовый мотив. Все это совсем не легко. Но в своих работах я стараюсь не показывать мой повседневный труд. Хочу, чтобы все выглядело так, будто создано экспромтом, на одном дыхании. Самое главное для меня – создать впечатление легкости. Хотя я могу отложить работу на какое-то время, а потом вновь за нее взяться. Где-то вносятся изменения, что-то заново переписывается. Но зритель не должен видеть этот труд, - поделилась Сияра Аккизова.

Выставку можно посетить до 6 марта.

**Ася Шукуова.**  
*Фото Татьяны Свириденко.*

Главный редактор  
**Суанова З. М.**

12+

Тираж 1363

Мнения авторов публикаций не обязательно отражают точку зрения учредителя и редакции.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются. При перепечатке ссылка на «Советскую молодежь» обязательна.

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Кабардино-Балкарской Республике 5.09.2011 г.

Регистрационный номер ПИ №ТУ07-00036. Газета выходит по средам.

Время подписания в печать по графику в 19.00, подписано в 18.00. Заказ №365

ГАЗЕТА «СОВЕТСКАЯ МОЛОДЕЖЬ» ОТПЕЧАТАНА  
В ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО «ЮЖНЫЙ РЕГИОН».

357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5а.

Адрес редакции и издателя:

360001, КБР, г. Нальчик, пр. им. Ленина, 5

E-mail: sm-kbr@yandex.ru

Факс: 42-24-80. Тел. 42-68-04

Сайт: smkbr.ru

Индекс П2836